АДМИНИСТРАЦИЯ МАТВЕЕВО-КУРГАНСКОГО РАЙОНА РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ
пресс-релиз


Как стать общественным наблюдателем

при проведении государственной итоговой аттестации

по образовательным программам среднего общего образования в Матвеево-Курганском районе в 2014 году
При проведении государственной итоговой аттестации в Матвеево-Курганском районе ведется общественное наблюдение, что позволяет сделать процедуру проведения государственной итоговой аттестации прозрачной и открытой для граждан. Возможность получения объективной информации о ходе проведения итоговой аттестации повышает доверие общества и позволяет усилить контроль за процедурой её проведения. 

Общественное наблюдение действует в интересах учащихся и в соответствии со ст. 59 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 июня 2013 г. № 491 "Об утверждении Порядка аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, всероссийской олимпиады школьников и олимпиад школьников", Приказом Министерства общего и профессионального образования Ростовской области от 14.02.2014 № 63 «Об аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в Ростовской области».
Общественными наблюдателями при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, в том числе при рассмотрении апелляций (далее - общественные наблюдатели), признаются граждане Российской Федерации, получившие аккредитацию кроме работников:

· Министерства образования и науки Российской Федерации;

· Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки;

· органов, осуществляющих управление в сфере образования;

· образовательных организаций;

· учредителей образовательных организаций, расположенных за пределами территории Российской Федерации и реализующих имеющие государственную аккредитацию образовательные программы основного общего и среднего общего образования, загранучреждений Министерства иностранных дел Российской Федерации, имеющих в своей структуре специализированные структурные образовательные подразделения.
Заявление об аккредитации в качестве общественного наблюдателя подается гражданином не позднее чем за две недели до даты проведения экзамена или рассмотрения апелляции лично гражданином (уполномоченным лицом на основании документа, удостоверяющего личность, и оформленной в установленном порядке доверенности) в Отдел образования Администрации Матвеево-Курганского района  по адресу: (346970,  Ростовская  область, Матвеево-Курганский район, п. Матвеев Курган, ул. 1-я, Пятилетка, 104, каб. дошкольного, общего и дополнительного образования). 

 В заявлении обязательно указываются:
а) фамилия, имя, отчество (при наличии), адреса регистрации и фактического проживания, контактный телефон, реквизиты документа, удостоверяющего личность гражданина, подавшего заявление (уполномоченного гражданином лица с указанием реквизитов оформленной в установленном порядке доверенности);

б) населенный пункт, конкретное место (пункт), на территории которого гражданин желает присутствовать в качестве общественного наблюдателя на экзамене и (или) при рассмотрении апелляции;

в) дата(ы) проведения экзамена(ов), и (или) дата(ы) рассмотрения апелляций, при проведении (рассмотрении) которых гражданин желает присутствовать в качестве общественного наблюдателя;

г) подпись гражданина об ознакомлении с порядком проведения государственной итоговой аттестации;

д) дата подачи заявления.

Указанные данные удостоверяются личной подписью лица, подавшего заявление.

Подписью лица, подавшего заявление, фиксируется также:

1. наличие (отсутствие) близких родственников, проходящих государственную итоговую аттестацию в текущем году и образовательных организациях, в которых они обучаются;

2. отсутствие трудовых отношений со следующими органами (организациями): 
· Министерством образования и науки Российской Федерации;

· Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки;

· органами, осуществляющими управление в сфере образования;

· образовательными организациями;

· учредителями образовательных организаций, расположенными за пределами территории Российской Федерации и реализующими имеющие государственную аккредитацию образовательные программы основного общего и среднего общего образования, загранучреждениями Министерства иностранных дел Российской Федерации, имеющими в своей структуре специализированные структурные образовательные подразделения.
К указанному заявлению прилагаются две фотографии лица, изъявившего желание аккредитоваться в качестве общественного наблюдателя, размером  3х4 см.

Статус общественных наблюдателей подтверждается удостоверением общественного наблюдателя, выдаваемым аккредитующим органом – Министерством общего и профессионального образования Ростовской области. 
Деятельность общественных наблюдателей осуществляется на безвозмездной основе.

Информационная поддержка общественного наблюдения
в Матвеево-Курганском районе
Подробную информацию об общественном наблюдении при проведении государственной итоговой аттестации можно будет получить в Отделе образования Администрации Матвеево-Курганского района  в период с марта по апрель 2014 года.
В течение года граждане, желающие быть аккредитованными в качестве общественных наблюдателей, могут получить ответы на интересующие их вопросы по телефонам «горячей» линии, электронной почте или на сайте Отдела образования Администрации Матвеево-Курганского района в рубрике  «ЕГЭ и ГИА». 
· телефон:  (886341) 3-22-77
· сайт:  http: //obr.matveevkurgan.ru//

· электронная почта: mk-sokolova@yandex.ru










