АДМИНИСТРАЦИЯ  МАТВЕЕВО-КУРГАНСКОГО РАЙОНА РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ ИНФОРМИРУЕТ
ПРЕСС-РЕЛИЗ

Адрес и телефон 
областной конфликтной комиссии при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования в 2014 году


Отдел образования Администрации Матвеево-Курганского района сообщает, что приказом министерства общего и профессионального образования Ростовской области от 28.03.2014 № 172 утвержден персональный состав областной конфликтной комиссии при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам  основного или среднего общего образования в  2014 году.
Основными функциями областной конфликтной комиссии при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования являются:
- приём апелляций в письменной форме от участников государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования о нарушении установленного порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования  и о несогласии с выставленными баллами или отметками (оценками);
- принятие решения по результатам рассмотрения апелляций.
 
 Комиссия осуществляет свою деятельность в государственном бюджетном учреждении Ростовской области «Ростовский областной центр обработки информации в сфере образования» по адресу: г. Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1, срок работы комиссии до 15 августа 2014 года включительно. 
 Ответственный секретарь областной конфликтной  комиссии 
- Дробязко Елена Альбертовна,   тел. 8(8632)73-86-25;
- Колонецкая Татьяна Адольфовна,  тел. 8(8632)73-86-25.
     
Информируем, Вас о том, что на должность директора Государственного  бюджетного учреждения  Ростовской области «Ростовский областной центр обработки информации в сфере образования» назначена Снежко Галина Евгеньевна.

