АДМИНИСТРАЦИЯ  МАТВЕЕВО-КУРГАНСКОГО РАЙОНА РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ ИНФОРМИРУЕТ
ПРЕСС-РЕЛИЗ

Адрес и телефон 
областной конфликтной комиссии при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования в 2016 году


Отдел образования Администрации Матвеево-Курганского района сообщает, что приказом министерства общего и профессионального образования Ростовской области от 12.02.2016 № 96 утверждено Положение об областной конфликтной комиссии Ростовской области.
Основными полномочиями и функциями Комиссии являются: 
- приём в письменной форме апелляций участников государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного или среднего общего образования о нарушении установленного порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного или среднего общего образования  и (или) о несогласии с выставленными баллами или отметками (оценками) (далее – апелляция) и их рассмотрение в установленном порядке;
- прием в письменной форме апелляций участников государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования осуществляется после рассмотрения их апелляции в территориальной конфликтной комиссии и их рассмотрение в установленном порядке;
- время рассмотрения одной апелляции (включая разъяснения по оцениванию развернутых и (или) устных ответов не более тридцати минут);
- принятие решения по результатам рассмотрения апелляций;
- направление в министерство общего и профессионального образования Ростовской области графика рассмотрения апелляций не позднее чем за месяц до начала проведения ГИА в соответствии с утвержденными в установленном порядке технологическими сроками выдачи результатов ГИА в субъекты Российской Федерации;
- взаимодействие с ГЭК, территориальными конфликтными комиссиями, территориальными предметными комиссиями по учебным предметам (далее – ТПК), областной предметной комиссией (подкомиссией) по учебным предметам (далее – ОПК), государственным бюджетным учреждением Ростовской области «Ростовский областной центр обработки информации в сфере образования» (далее – РОЦОИСО);
- информирование апеллянта, их родителей (законных представителей), ГЭК, РОЦОИСО о принятых решениях.
КК не рассматривает апелляции по вопросам содержания и структуры заданий по учебным предметам, а также по вопросам, связанным: 

· с оцениванием результатов выполнения заданий экзаменационной работы с кратким ответом;
· с нарушением участником ЕГЭ требований, установленных Порядком;
· с неправильным оформлением экзаменационной работы.
КК не рассматривает черновики участника ЕГЭ в качестве материалов апелляции. 
        При рассмотрении апелляции может присутствовать участник ЕГЭ и (или) его родители (законные представители), а также общественные наблюдатели. 

 Комиссия осуществляет свою деятельность в государственном бюджетном учреждении Ростовской области «Ростовский областной центр обработки информации в сфере образования» по адресу: г. Ростов-на-Дону, пр. Ленина, 92, время работы комиссии с 09-00 до 18-00. Контактный телефон  8(863)210-50-13.
     
Информируем, Вас о том, что директором Государственного  бюджетного учреждения  Ростовской области «Ростовский областной центр обработки информации в сфере образования» является Снежко Галина Евгеньевна.

