ПРОТОКОЛ №3
ЗАСЕДАНИЯ ШКОЛЬНОГО МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ
учителей начальных классов
МБОУ Матвеево-Курганской СОШ №1

Дата: 28.12.2015 год
Присутствовало: 15 человек

Повестка дня:

1. Итоги психолого-логопедической диагностики учащихся на начальной ступени образования.
2. Подготовка и проведение недели русского языка в начальной школе.
3. Проведение и анализ урока музыки в 1Б классе.

Выступили:

По 1-му вопросу  слушали логопеда Шитякову А.В., которая познакомила всех учителей  с результатами психолого-логопедической диагностики учащихся.
По 2-му вопросу слушали Суркову Н.Н. которая отметила, что неделя русского языка в начальной школе прошла ярко и интересно.  
Ученики 3А класса подготовили внеклассное мероприятие «Веселая грамматика» в рамках которого ребята инсценировали диалоги в которых наглядно демонстрировали применение правил устной  речи, исполнили песню про алфавит и показали мультфильм о добром отношении к людям. 
Ученики 3Б класса подготовили викторину  «Турнир грамотных ребят», которая включала в себя устные задания на знание пословиц, поговорок и правил русского языка, а  так же мультимедийные материалы «Собери словечко», «Найди слово», в которых ребята на скорость выполняли задания. 
Ученики 3В класса подготовили внеклассное мероприятие «Всероссийский словарный урок» (к дню рождения В. Даля) на котором познакомили учащихся с видами словарей, объяснили как ими пользоваться, чтобы быстро находить нужную информацию и привели интересные факты из истории составления словарей.  
В рамках недели русского языка прошел конкурс «Юный каллиграф» по итогам которого тетради лучших учеников были представлены на общешкольной выставке.
Кроме того был проведен конкурс сочинений «Моя мама – лучшая на свете». Победители конкурса выявлялись по параллелям классов и были награждены грамотами. 
В параллелях 2, 3, 4-х классов была проведена олимпиада по русскому языку. Победители олимпиады получили на общешкольной линейке грамоты. 
По 3-му вопросу выступила завуч Бакаева Е.В. Она проанализировала урок музыки на тему «Музыкальные инструменты» педагога Штыб И.А. в 1 Б классе и отметила интересные моменты: вход на урок учеников под музыку, интересные распевки, использование мультимедийного оборудование. 
Также по 3-му вопросу выступила молодой специалист, посетивший урок, Карпова В.В.. В своем выступлении она отметила яркость, динамичность, добрую атмосферу во время урока. 

Решения:
1.Каждому учителю по итогам недели русского языка уделять больше внимания каллиграфии.
2.Учителям 2-х классов подготовить и провести неделю математики.


Руководитель ШМО 						Н.Н. Суркова.

