ПРОТОКОЛ № 4
ЗАСЕДАНИЯ ШКОЛЬНОГО МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ
учителей начальных классов
МБОУ Матвеево-Курганской СОШ №1

Дата: 24.03.2016 год
Присутствовало: 14 человек

Повестка дня:
1. О состоянии ведения тетрадей и дневников.
2. Подготовка и проведение недели математики в начальной школе.
3. Целенаправленная работа со слабоуспевающими учащимися с целью повышения мотивации учебной деятельности  с учётом их индивидуальных возможностей.
4. Проблема адаптации младшего школьника при переходе в среднее звено общеобразовательной школы. 


Выступили:

             По первому вопросу слушали завуча Бакаеву Е.В. с анализом проверки  ведения учащимися дневников и тетрадей. В каждом классе есть на что ещё необходимо обращать внимание: правильность подписи  тетради, наличие обложки; в дневниках должны быть правильно заполнены первые страницы  и родители должны еженедельно проверять дневник и ставить свою подпись в конце недели. Учителям продолжать систематическую работу  по выработке каллиграфического письма. На линейке были отмечены ребята, победившие в смотре тетрадей, отличительными  значками  «Лучшая тетрадь» . 
            По  второму вопросу Суркова Н.Н. подвела итоги прошедшей недели математики, поблагодарив учителей за интересные и яркие классные математические газеты. Учащиеся, занявшие призовые места в школьной олимпиаде, были на линейке награждены грамотами.
          По третьему вопросу слушали сообщения учителя 1В кл. Пауковой В.Н., которая поделилась своим опытом работы со слабоуспевающими учениками, отметив, что необходимо верить в способности ученика и передать ему эту веру. Хорошо помогает при работе  со «слабоуспевающими»  индивидуальная работа: карточки, таблицы. наглядный материал, изготовленный самими  учащимися в виде творческих работ   и т.д.  
  Шиловская И.В., подолжая эту тему, познакомила с правилами работы со  слабоуспевающими,  разработанными психологами    и памяткой для учителя при работе на уроке: давать больше времени для подготовки, помогать наводящими вопросами показывать свои знания, разбивать задания на этапы, поощрять самостоятельные шаги , выявлять причины неуспеваемости, вести тетради систематического учёта знаний. 
             По четвёртому вопросу слушали информацию учителя 4А кл. Печерской Л.Н.В жизни каждого ученика бывает важный момент – переход к обучению в 5 классе. И не каждый ребёнок с лёгкостью переходит на эту новую ступень обучения. Ведь у пятиклассников появляются новые учителя с разнообразием своих требований, занятия в разных кабинетах, необходимость вступать в контакты со старшеклассниками.
существуют показатели готовности перехода  учащихся из начальной школы в среднюю. У адаптированного ученика 5-го класса есть желание идти в школу. устойчивое настроение и успеваемость на уровне 4-го класса или чуть ниже. Если ребёнок решает свои школьные проблемы с привлечением родителей, то адаптация протекает неуспешно. Перед началом обучения в 5 классе учитель 4-го класса  даёт предварительную психолого- педагогическую характеристику каждого ученика новому классному руководителю, разрабатывается программа адаптационного периода для детей, которая затем реализуется с ними в течение первой недели обучения.

                                                            Решения:
1.Всем учителям начальных классов  обратить внимание на внешний вид тетрадей,
вырабатывать у учащихся каллиграфический почерк и аккуратность.
2.Классным руководителям продолжить работу со слабоуспевающими учащимися, вести тетрадь индивидуальной работы .
3.Всем учителям следовать рекомендациям, данным Печерской Л.Н.по проблеме адаптации младшего школьника при переходе в среднее звено общеобразовательной школы.
4. Учителям готовиться к проведению недели окружающего мира.



Руководитель ШМО 						Н.Н. Суркова.






























