ПРОТОКОЛ № 5
ЗАСЕДАНИЯ ШКОЛЬНОГО МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ
учителей начальных классов
МБОУ Матвеево-Курганской СОШ №1

Дата: 27.05.2016 год
Присутствовало: 14 человек

Повестка дня:
1.Анализ недели окружающего мира.
2.Обсуждение изменений  календарно – тематического планирования.
3.Анализ работы ШМО за 2015-2016 учебный год.

По первому вопросу слушали Суркову Н.Н. с анализом прошедшей с 11.04 по 15.04.2016 г. Недели окружающего мира .Активно прошёл конкурс скворечников « День птиц ». Совместно с учащимися старших классов и учителем биологии Фёдоровой В.С. эти скворечники были развешаны на деревьях по территории школы. Многие ребята приняли участие в конкурсе поделок «Весна пришла!»  с последующей выставкой  этих поделок в коридоре школы. Все ребята принимали активное участие в благоустройстве школьного двора.

По второму вопросу было проведено обсуждение изменений в составлении календарно-тематического планирования на новый учебный год. Теперь оно будет включать в себя 4графы: порядковый номер урока,  количество часов на каждую тему,  тема урока , дата  проведения урока.
УУД и  учебно-методическое обеспечение должны быть отражены  в пояснительной записке.

 По третьему вопросу слушали Суркову Н.Н. , которая дала анализ работы ШМО за 2015-0216 учебный год. За прошедший учебный год было проведено 5 заседаний ШМО, согласно плану работы. Проводились открытые уроки и внеклассные мероприятия, в каждой четверти проводилась предметная неделя по одному из предметов. Учителя Борисова О.В. и Колесникова Е. Н. выступали на РМО, учащиеся принимали активное участие в различных олимпиадах и конкурсах. (Анализ работы прилагается).




Решения:
1. Работу ШМО за 2015-0216 год признать удовлетворительной.
2. При составлении календарно- тематического планирования в рабочей программе выделить четыре графы: порядковый номер урока,  количество часов на каждую тему,  тема урока,  дата проведения урока.
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